Конспект  уроку з української літератури 7 клас
Дата проведення – 19.03.2013
Вчитель – Семенець Л. А
Тема: Л. ПОНОМАРЕНКО «ГЕР ПЕРЕМОЖЕНИЙ». НАСКРІЗНИЙ ГУМАНІСТИЧНИЙ ПАФОС НОВЕЛИ
Мета: : стисло ознайомити школярів з життям і творчістю Л. Пономаренко, вчити аналізувати новелу «Гер переможений», пояснюючи провідну думку в кожному епізоді ; розвивати вміння визначати основну ідею твору, висловлювати власні думки щодо закінчення твору; закріпити поняття про новелу як жанр епосу;

 збагачувати словник учнів; формувати їх світогляд, кругозір, розвивати елементи критичного мислення; удосконалювати навички виразного читання та вміння працювати в групах; виховувати  милосердя,чуйність, доброту,  уміння прощати.
Тип уроку: урок засвоєння нового матеріалу.

Методи й прийоми: інтерв’ю з письменницею, асоціативний кущ, кероване читання, складання ланцюжка подій, метод «Різнокольорові капелюшки», незакінчене речення, займи позицію.
Очікувані результати:

Після цього уроку учні зможуть:

-          розповідати про життєвий і творчий шлях письменниці;

-          розуміти та знати поняття новели як жанру;

-          розв’язувати проблемні запитання;

-          доводити свої твердження;

-          бути милосердними.

Під час уроку розвиваються, удосконалюються мотиваційна, мовленнєва, соціально – культурна, діяльнісна компетентності учнів.



Не тішся, як ворог твій падає, а коли він спіткнеться. – хай




серце твоє не радіє.








ПР. 24.17




Не будь переможений злом, але зло перемагай добром!








Римл. 12.21

ХІД УРОКУ

I.      Організація класу. Обмін побажаннями успіху на уроці

 II.      Мотивація навчання учнів
Слово вчителя

  Дорогі діти, впродовж багатьох уроків ми працювали над темою «Ти знаєш, що ти – людина?».  Що значить -  бути людиною? Над цим питанням замислювались в усі часи. Відомий факт, як один давньогрецький філософ –учитель поставив своїм учням запитання: «У чому призначення людини?». Помовчав. А потім сам на нього відповів: «Бути людиною!». Усе це звучить досить дивно, але водночас просто.
   Давайте коротко поділимося враженнями, хто з героїв вивчених нами творів є справжньою людиною? Чому?
( крилата людина, яка вміє творити, любити, працювати, довіряти; Планетник, Климко, Тося –доброта, чуйність, співчуття, самопожертва, любов, щирість, щедрість)
Отож і  сьогодні ми будемо підтверджувати оцю просту істину: людина має бути людиною.

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку. 
Слайд 1
Тема нашого сьогоднішнього уроку звучить так :

 «Любов Пономаренко «Гер переможений». Наскрізний гуманістичний пафос новели» (запис теми в зошиті)
Наразі ми ознайомимось з твором Любові Пономаренко «Гер переможений», навчимось аналізувати його, висловлювати власні думки щодо закінчення твору; закріпимо поняття про новелу як жанр епосу.
  Любов Пономаренко… Жіноче слово в літературі завжди звучить особливо щиро. Хвилюють твори, у яких авторки так тонко по-жіночому фіксують кожен порух людської душі, так обережно проникають у внутрішній світ своїх героїв… Такою є поезія Ліни Костенко та проза Любові Пономаренко.
Запрошую вас на інтерв’ю з письменницею, яке підготували наші дівчата.

І V.      Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу
Слайд 2
1. Інтерв’ю з письменницею

- Шановна Любов Петрівно, сьогодні ми знайомимось з Вашою творчістю вперше. Розкажіть, будь ласка, про свою сім’ю, про яскраві спогади дитинства.

- Я народилися 22 травня 1955 року на хуторі Сергушки Срібнянського району Чернігівської області в родині звичайних сільських вчителів. Батько мій працював вчителем математики, а мама викладала біологію та хімію. Наш хутір був невеличкий , всього лише 12 хат. З усіх боків він був оточений  лісом. Ми, діти, проводили там увесь вільний час і взимку,  і влітку. 

   Одне було погано: школа була в сусідньому селі Іванівцях. І щоб добратись до неї , кожного дня і вчителі , і учні долали  7 кілометрів. А коли зима була дуже холодна та сніжна, то учні молодших класів  жили при школі у маленькій хатинці, а додому повертались аж у неділю. Тому, хоч жаль було залишати хутір, але батьки змушені були переїхали до села Іванівці. Там я закінчила середню школу.

· А як починався Ваш творчий шлях у літературі?

· Ще у школі я почала писати вірші. Батько порадив мені послати декілька до редакції районної газети. Коли мої вірші надрукували, я твердо вирішила, що буду письменником. Пізніше почала писати прозу. 
· Де ви працюєте зараз?

- Я закінчила Ніжинський педагогічний інститут, працювала вчителем у рідному селі. Зараз живу у містечку Гребінка Полтавської області, працюю кореспондентом газети «Зоря Полтавщини».
-  Розкажіть, будь ласка, історію створення новели 
      “Гер переможений”.
-     У 1999 році вийшла моя друга збірка прозових творів під назвою «Дерево облич». Туди і увійшов твір «Гер переможений». Написаний він на основі справжніх фактів. У містечку Гребінка, де я зараз живу,  багато будинків після війни побудували полонені німецькі солдати. Це розповідь про одного з них.
- З якими б словами ви хотіли б звернутися до семикласників?

Я б хотіла, щоб ви, читаючи твір «Гер переможений», задумались над таким поняттям як гуманізм. А хто захоче поділитись враженнями від прочитаного, пишіть мені на мою сторінку в Інтернеті.
- Дякуємо за цікаве інтерв’ю.
- Дякую за увагу.
2. Слово вчителя.
Слайд 3
Перед тим, як ми познайомимося з текстом твору, пропоную прислухатись до поради письменниці і повторити   терміни, які нам необхідні для успішного засвоєння теми уроку. 

Гуманíзм — визнання людини найвищою цінністю в світі, це ставлення до людини, пройняте турботою про її благо, повагою до її гідності; 

Синонім – людяність.
Пафос - (від грецького пристрасть) емоційне ставлення письменника до того, що він зображає; емоційне звучання, настрій твору. Розрізняють пафос героїчний, піднесений, трагічний, комічний, заперечувальний та інші.
Іншими словами, з огляду на тему уроку, твір, який ми будемо вивчати, має настрій людяності, любові до людини.

І  що дивно, у творі піде мова про людину і війну, про її наслідки в душі людини. Ми вже говорили про війну як страшне, жорстоке явище, вивчаючи повість Г. Тютюнника «Климко». Тому сьогодні, щоб налаштуватися на урок і  уявити краще події тих часів, допоможуть ці світлини.

3.  Презентація «Жахи війни»
4. Асоціативний кущ
Слайд 4
- Які асоціації у вас виникають, коли ви чуєте слово “війна”?
(смерть, голод, горе, поранення, сирітство, розруха)
Слайд 5

- Які асоціації у вас виникають, коли ви чуєте слово “полонений”?
(приниження, голод, сум, важка робота, смерть, знущання)

5. Робота з текстом твору
Слайд 6 (словникова робота)

Кероване читання
Читаємо  частинами (абзаци) і відповідаємо на запитання.
І абзац
Слайд 7, 8
Коли відбуваються події твору?
Про що мріяли німці,коли зводили будинок?
- Полонені німці зводили будинки у зруйнованому ними місті – новий квартал
ІІ абзац
Слайд 9
Для чого німець посадив клумбу? 

Чому він це робив з любов’ю?

- Серед німців привертав увагу дітей і жінок Фрідріх. Він розкопав невеличку клумбу, обгородив її і посіяв нагідки. –  Полонений Фрідріх і його маленька державка
( діти бувають дуже жорстокими, інколи жорстокішими за дорослих)
ІІІ абзац
Слайд 10
Як і чому змінилося ставлення до полонених?

- війна закінчилась, а разом з нею і взаємна ворожість
IV-V абзац
Слайд 11
Розкажіть про  стосунки між Фрідріхом і дітьми. 

Як Фрідріх ставиться до дітей? Чому намагається з ними порозумітися? 

І як діти ставляться до нього?
- діти , Фрідріх та його державка
VI абзац
Слайд 12
Чим полонений німець здивував жінок?
- прикраси зі шматочків цегли
VІІ абзац
Слайд 13
Що сталося з Фрідріхом?

Чому він це зробив?

- смерть Фрідріха ( людина зневірена, стомлена, хвора, не витримує тиску і накладає на себе руки. Його могилу ніхто не позначає)
VІІІ абзац
Слайд 14
Від імені кого ведеться оповідь у творі?

( дівчинка, дитина війни, яка довго поневірялася, а тепер живе у власній квартирі)
Які почуття були на душі у дівчинки, коли вона біля квітки побачила хрест?  
- пам'ять про Фрідріха ( квітка поруч із хрестом) квітка під вікном
ІХ абзац
Слайд 15
Як була знайдена фотокартка? Навіщо Фрідріх її сховав? 
-  лист у вічність (світлина, знайдена в стіні через 50 років) «Ви не знаєте, де наш тато»
6. Слово вчителя.

Твір, який ми  прочитали, за жанром визначається як новела. 
· Чи знайоме вам це літературне визначення? 

· Яку новелу ви вивчали? 
· Так що ж таке новела?
  Новела – різновид оповідання, невеличкий епічний твір, характерними ознаками якого є:

-  незвичайна життєва подія,

-   напружений розвиток дії,

-   несподівана розв’язка,

-   героїв небагато,

-   увага зосереджена на розкритті переживань і настроїв дійових  

    осіб,

-   як правило, відсутні описи.
Новела – невеликий за обсягом твір епічного характеру про незвичайну життєву подію з несподіваним фіналом. Подія розвивається дуже динамічно, часто твір має трагічний кінець.

Слайд 16
7. Робота у групах. Метод «Різнокольорові капелюшки»
Слайди 17-20
Білий капелюшок
Має в собі всі кольори. Колір інформації, пошуку істини, вивчення джерел, добір інформації.

1. Визначте тему та основну думку новели.

2. Доведіть, що твір за жанром є новелою, відповівши на питання:
-Чи великий твір за обсягом?

 -Скільки героїв змальовується в творі?

 -Чи швидко розгортаються події у творі?

 - Чи сподіваний кінець твору?

 -Чи відзначається твір чіткістю і яскравістю художніх деталей?
Чорний капелюшок

Колір сумніву, вагань, слабких сторін, негативу, небезпеки. 

1. Розкажіть про страждання полоненого Фрідріха

2. Висловіть свою думку щодо новели, починаючи фразу:

Негативними сторонами є…

Небезпека може бути в тому…

Сумнівним є те, що..

Жовтий капелюшок

Колір золота, хліба, ниви, переваг.

1. Що позитивного ви побачили в творі?

Дайте відповідь, використовуючи такі мовленнєві компоненти:

Позитивним є те, що…

Червоний капелюшок

Колір життя, емоцій, почуття

1. Поділись враженнями від прочитаної новели з письменницею, починаючи фразу:

Мене дуже схвилювало в цьому творі те…

Я відчула, що…

Мої почуття – це почуття…

 Проаналізуйте твір, відповідаючи на питання:

- Якими є ваші почуття стосовно образу полоненого Фрідріха? 
2. Чим сподобалась вам новела загалом?

Дайте відповідь, використовуючи такі мовленнєві компоненти:

На мою думку…, я вважаю…, мені здається
Зелений капелюшок

Колір розвитку, прийняття рішень, можливих альтернатив.

1. Уявіть, що ви зустрілися з доньками Фрідріха. Розкажіть їм про їхнього батька. 

Почніть відповідь фразою:
 Коли б я зустрів …

Синій капелюшок

Колір неба, вищого розуму, мислення.

1. Чого навчив нас твір? Над чим змушує задуматись цей твір кожного з нас? Кого і що засуджує? До чого закликає?    Використайте допоміжні слова: війна, фашизм, страждання, німець-жертва війни, людяність, гуманізм. – 
Дайте відповідь, використовуючи такі мовленнєві компоненти:

Отже…, таким чином… тому що..
2.Що уособлюють художні деталі твору:

квітка, яка зацвіла у зимову пору – 
хрест, з гілочок , зв’язаних сухою травою –

фотокартка –
8. Займи позицію
Слайд 21
Чи можна простити ворога? « Хто ж він – Фрідріх – ворог чи жертва війни?
Війна - жорстока річ. Від неї постраждали мільйони людей. Причому не лише ті, що захищалися, а й ті, що нападали. Ми не можемо знати, чи усвідомив Фрідріх свою провину перед нашим народом, але напевне, що спокутував. 
Відповідаючи на це питання, ми визначилися з головним – чи варто бути гуманним.
Слайд 22 (Слова письменниці)

9. Робота з епіграфом твору 

Слова з першого епіграфа взято зі Старого заповіту. Вони належать наймудрішому цареві Соломону, що жив майже за тисячу років до Різдва Христового. Слова другого епіграфа – із Нового Завіту належать апостолові Павлу, який писав послання до римлян відразу після розп’яття Христа.
Любов Пономаренко – письменниця ХХ століття – продовжує переконувати читача в тому. що треба любити своїх ворогів, а зло перемагати добром.
V Підсумок уроку
Слайд 23
 Метод «Незакінчене речення».

 «На сьогоднішньому уроці я замислився над тим, що …»

 Оцінювання результатів діяльності учнів.

 VІІІ Домашнє завдання Підготуватися до тематичної контрольної роботи
Емоційна пляма 

Твір був трагічний, сумні події, тому, щоб закінчити на  позитивній ноті, до вашої уваги невеличкий фільм-розрядка. 
